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1. nap 
Megkezdődött az utolsó amszterdami ISE. Jövőre 
már Barcelona ad otthont ennek a kiemelkedő 
jelentőségű konferenciákat és kiállítást, valamint 
egyéb eseményeket is magába foglaló rendez-
vénynek.
Az idei évben a szervezőknek több kihívással 

kellett megbirkózniuk. Elsőként a koronavírus 
hatásaival, illetve az Európában nem túl gyakori 
viharos időjárással. Mindkét tényező hatással volt 
a légi forgalomra is. 50 kínai és 20 egyéb kiállító 
mondta le részvételét, köztük olyan komoly piaci 
szereplő, mint az LG. A szervezők figyelemmel 
kísérték a WHO közleményeit, ajánlásait, és több 
egészségügyi megelőző intézkedést is bevezettek.
Idén a kiállítás mellett több előadás is tájé-

koztatta a szakembereket az adott iparág leg-
újabb eredményeiről. A főbb események: XR, Di-
gital Signage, Digital Cinema, Hospitality, Visitor 
Attractions és Control Rooms (ami idén van első 
alkalommal), Smart Building, valamint a szintén új 
Design & Build konferenciák.

2. nap 
A bőség zavara, mint általában a jelentősebb kon-
ferenciákon, kiállításokon már megszokott. Ennek 
megfelelően már előre megterveztem, hogy a ren-
geteg téma közül mire fókuszálok: mesterséges in-
telligencia, virtuális valóság (VR) és társai (AR, MR, 
XR), valamint Digital Signage. Emellett még termé-
szetesen igyekszem a kiállítást is bejárni. Külön 
figyelemmel szeretném kísérni az újdonságokat.
Délelőtt a Digital Signage Summit előadásaiból 

megismerhettük ennek az aránylag új iparágnak a 
fejlődését – jó másfél évtizede még csak pár cég 
mutatta be DS megoldásait, mára konferenciák 
fontos témája, hogy hogyan jutottunk el a digitá-

lis plakáttól a digitális élmény platformig (Digital 
Experience Platform, DXP). Szó esett a világ leg-
nagyobb sík képernyőt gyártó cég, a Beijing Orient 
Electronics (BOE) hatásáról az iparágra, valamint, 
hogy startupok mellett nagy cégek is egyre inkább 
nyitnak a Digital Signage iparág felé: Adobe, SAP, 
Salesforce, Microsoft. A mesterséges intelligencia 
is megjelent a DS területén. Új kihívásokat jelent a 
személyes adatok kezelése a GDPR és az ISO27001 
elvárásainak megfelelően. Szó esett a Green Dig-
ital Signage környezetbarát megoldásairól. Egy 

egyszerű példa: mára már szinte minden utca-
sarkon üzemelnek kisebb-nagyobb LED-felületek. 
Sajnos nagyon kevés rendelkezik automatikus 
fényerő-szabályozó rendszerrel, holott ezzel az 
igen csekély beruházással elkerülhető, hogy fé-
nyes nappal és éjszaka is ugyanazzal a fényerővel 
működjön a berendezés, felesleges energiafo-
gyasztással. Az egyre terjedő LED-falak tűzbiztos 
megoldásáról érdekes esettanulmányban számolt 
be a frankfurti repülőtér illetékese. Az AVIXA szak-
embereitől megtudhattuk, hogy a DS a második 

legnagyobb szereplővé vált az AV iparban. Egyre 
nagyobb területre törnek be a holografikus meg-
oldások, megjelenítők, és rohamosan fejlődnek az 
„indoor mapping” és „wayfinding” megoldások.
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Délután azt a kiállítási pavilont látogattam 
meg, ahol elsősorban LED-felületeket, kapcso-
lódó vezérléseket, sík képernyős megoldásokat 
mutattak be a kiállítók. Eget rengető technológiai 
újítás nincs, legalábbis első ránézésre. A  nagy kí-
nai cégek bemutatják portékájukat, döbbenetesen 
szép tartalmakkal és installációkkal. Kiemelkedő 
a 0,6 mm-es pixelfelbontású 8K-s MicroLED fal 
(Leyard & Planar), de nem ritka más 1 mm alatti 
sem. Az LG-stand helyén vendéglátás fogadott. 
A piacvezető, nagy fényerejű monitorokat gyártó/
forgalmazó cég (DynaScan) vezetője sem tud új-
donságokat mutatni. Már kezdtem feladni, amikor 
a ISE fő partnerének (Lang) egyik vezetője felhívja 
a figyelmemet pár dologra. Az egyik egy 50 000 
ANSI lumenes, 4K-s lézerprojektor (Panasonic). 
Elmondása szerint a világon ennél erősebb pro-
jektor nincs. A másik téma az OLED-installáció, 
mely kétféle multitouch megoldással is bír (infra 
és kapacitív), illetve az OLED-videofal. Ugyancsak 
beavat a LED-falak rejtelmeibe és elmagyarázza, 
mi a különbség a látszólag teljesen egyforma, de 
mégis más technológiával – SMD top LED, AOB, 
GOB, SMD chip LED, IMD, COB – készült megoldá-
sok esetén. Azért van új a nap alatt…
A kiállításról távozóban megcsodálhattam azt 

az épületfestést, amit 8 db, fent említett projektor-
ral, MA vezérlőpulttal és Green Hippo médiaszer-
verrel varázsoltak becslésem szerint egy legalább 
1000 m2-es felületre, úgy 200-250 m távolságról.

3. nap
Megállapítható, hogy az esemény látogatottságán 
nem érződik sem a koronavírus, sem a mostoha 
időjárás hatása. Ma egy igen érdekes témát vá-
lasztottam: az AGORA konferenciát. A konferencia 
témái között szerepelt a legújabb technológiák 
hatása a stadionokra és a sportlétesítményekre, 
a szurkolói/látogatói élmény fokozásától és a sta-

dion-infrastruktúra korszerűsítésétől kezdve az 
egyéb rendezvények tervezéséig. Értékes betekin-
tést nyújtott a jövőbeli sporthelyszínekről és a ha-
tékonyság növeléséről. Képet kaptunk a stadionok 
használatáról más típusú rendezvények, például 
koncertek, e-sportok esetén. Több fantasztikus sta-
diont esettanulmányok mutattak be. Kiemelkedett 
a forradalmian új Tottenham Hotspur stadionról 
szóló panelbeszélgetés, amelyen többször elhang-
zott, hogy azt 365 napos használatra tervezték. Szó 
volt az e-sportok izgalmas, folyamatosan fejlődő 
világáról is, elsősorban az e-futball kapcsán. Az 
AVIXA szakembere piackutatási eredményekkel 
támasztotta alá a stadionberuházások további nö-
vekedési trendjét és kitért a látogatói vélemények 
és elvárások kutatási adatainak elemzésére.
Az ISE-n a fizetős konferenciák, előadások, 

továbbképzések mellett számos, a nagyközönség 
által ingyenesen látogatható előadásra, panelbe-
szélgetésre is sor kerül. Ezek közül „Az AV iparág 
alternatív realitásai” témájút hallgattam meg. 
Arról volt szó, hogy a VR, AR és MR, milyen hatás-
sal lehetnek a különféle AV-ágazatokra. A panel-
beszélgetésen részt vevő szakemberek először is 

tisztázták az egyes fogalmak közötti különbsé-
geket. Röviden és leegyszerűsítve: a VR-ban egy 
tisztán virtuális világot látunk, míg az AR-ben ez 
párosul a körülöttünk lévő valósággal. Az MR pe-
dig további információs rétegeket von be. Kiemel-
ték az AR és MR technológiák egyre jelentősebb 
térnyerését a marketing, valamint szimulációs 
gyakorlatok területén. Abban is egyetértettek a 
panelbeszélgetés résztvevői, hogy a technológia, 
elsősorban a hardvereszközei, még komoly fejlő-
dés előtt állnak. Azt vetítették előre, hogy a mes-
terséges intelligencia és a „projector mapping” 
erőteljes szerephez fog jutni. Szó esett a VR, AR 
hangzásának fontosságáról, hogy az élmény, illet-
ve a hatás még izgalmasabb lehessen. Vélhetően 
a jövőben még több területen és fejlettebb VR, AR, 
MR technológiákkal találkozhatunk. Ez nem csak a 
szórakoztató iparágra vonatkozik, minden terüle-
ten nőni fog az interaktivitás.
A kiállításon egy japán cég ragadta meg a fi-

gyelmemet. Egyebek mellett olyan innovatív LED 
perimeter vezérlőszoftvert mutattak be, amelyik 
szerintem hamarosan egyre több sporteseményen 
fog megjelenni.

Kulturált hely feltölt(őd)ésre, beszélgetésre...
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4. nap
Programomat a Hotel Okura konferenciatermében 
kezdtem. Az „AttractionTECH” félnapos konferen-
cia a látogatói élményeket nyújtó technológiára 
összpontosított. Az előadók kifejtették elképzelé-
seiket a jövőről és esettanulmányokat mutattak 
be. Szó esett a múzeumok jövőképéről, egy olyan 
szállodáról, ahol a recepciós egy dinoszaurusz 
robot, a katari nemzeti múzeumról, nagy élmény-
parkokról, vidámparkokról. Szinte minden előadó 
kitért a környezettudatosság fontosságára. Egyér-
telműnek tűnik, hogy az attrakciók világában egyre 
komolyabb szerephez jut a virtuális valóság (VR), 
a kiterjesztett valóság (AR) és a mesterséges in-
telligencia (AI). A sikeres attrakciók egyik titka a 
kreatív technológiai szakemberek szoros együtt-
működése. A vetítések kapcsán ma már nem illúzió 
a „bárhol, bármire, bármikor” szlogen. A Van Gogh 
Múzeum igazgatójának előadásában az volt a leg-
érdekesebb, amikor egy időszakosan telepíthető 
kiállításról beszélt, amely alkalmazza a legújabb 
AV technológiákat. Nem a látogatókat várják a mú-
zeumba, hanem a múzeumot viszik a közönséghez. 
Érdekes előadás taglalta a közösségi média egy-

re növekvő szerepét a látványosságok bemutatásá-
ban és az új kihívásokat, kockázatokat. Megerősí-
tést kaptunk, hogy a mesterséges intelligencia (AI) 
és a gépi tanulás (ML) egyre inkább jelen van és lesz 
az attrakciók eszköztárában. Előadást hallottunk a 
családi szórakozás jövőjéről, mely ismét kitért 
a virtuális valóság, a mesterséges intelligencia és 
a virtuális asszisztensek egyre növekvő szerepére. 
Peter Cliff lendületes záró előadásában – a hallga-
tóság aktív részvételével – élőben tervezett meg egy 
digitális attrakciót. A közönséget bevezette a terve-
zés lépéseibe az ötlettől az előkészítésen és egyéb 
lépéseken keresztül egészen a lezárás végéig.
Délután még meg tudtam nézni a Samsung 

standját. Szuper volt – nem véletlen, hogy a vizu-
áltechnika szinte minden alkalmazási területén 
vezető szerepet játszanak. Érdekesnek bizonyult 
az a kis tévéstúdió, amely mesterséges intelligen-
ciával vezérelve működik. Távozóban megcsodál-
tam a bejáratnál felállított, 144 m2-es  (!), 4K fel-
bontású mobil LED-falat. 
A négy nap nekem ennyire volt elég, ezt láttam, 

hallottam az idei ISE-n, ahol 1300 kiállító, 10 konfe-
rencia, a főszínpadon számtalan előadás, mellette 
pedig rengeteg szakmai tréning és sajtóesemény 
zajlott.
Jövőre már Barcelonába költözik az ISE. A tíz 

éve átadott kiállítási és rendezvényközpont mé-
reteivel, korszerű technikai megoldásaival jobban 
megfelel az egyre nagyobb kiállítói területeket és 
infrastruktúrát igénylő ISE-nek, amely kinőtte az 
egyébként sem kicsi amszterdami RAI-t.

Zentai István
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A SAMSUNG stand és alul az íves képernyő
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